
Др Алек сан дра Смир нов-Бр кић
др Сне жа на Ву ка ди но вић
др Ифи ге ни ја Ра ду ло вић

ЕЛЕ У СИН СКЕ МИ СТЕ РИ ЈЕ: МИТ СКИ НА РА ТИВ  
У АГРАР НОЈ КУЛ ТУ РИ

Рад се за сни ва на нај ста ри јим грч ким тек сто ви ма ко ји по ми-
њу мит о от ми ци Персeфоне, а ко ји је у осно ви Еле у син ских ми сте-
ри ја. Кроз кри тич ку ана ли зу мит ске при че о от ми ци ћер ке и мајчи-
ној по тра зи за њом ау тор ке ра да ука зу ју да су ми сте риј ски об ре ди 
и свет ко ви не ко ји су се сва ке го ди не од и гра ва ли у Еле у си ни за пра-
во део аграр ног ка лен да ра и аграр ног кул та, ко ји та ко све до чи о 
аграр ној исто ри ји Бал ка на у пе ри о ду пре по ја ве пи сма. Рад узи ма 
у об зир и све ре ле вант не тер ми не ве за не за овај култ, уз пра те ће 
се ман тич ке и ети мо ло шке ана ли зе. Сто га рад ука зу је на зна чај 
мит ске гра ђе као исто риј ског из во ра.

Кључ не ре чи: От ми ца Пер се фо не/Ко ре, Еле у син ске ми сте ри-
је, мит, аграр ни ка лен дар/култ.

Ви ше ве ков но етап но на се ља ва ње грч ких пле ме на на те ри то ри ју пре 
све га коп не не Грч ке, има ло је да ле ко се жне по сле ди це по пред грч ке ста нов-
ни ке. Но, ти исти не грч ки ста нов ни ци од и гра ли су ве о ма зна чај ну уло гу у 
кул ти ва ци ји грч ких до шља ка1. Тај ста ро се де лач ки ути цај се нај ви ше ис ка-
зао у по љо при вре ди и по мор ству, али про цес кул ту ро ло шке аси ми ла ци је 

1 Мит ски Пе ла зги (Πέλασγοι) као нај ре пре зен та тив ни ја не грч ка по пу ла ци ја по ми њу 
се у Или ја ди (2.681, 840-842; 10.428; 16.233-235, 17.301), Оди се ји (19.175-177), код Стра бо на 
(5.2.4; 7.7.10), ко ји се по зи ва на Хе си о да, ло го гра фа Хе ка те ја ( fr. 224 и 375), Аку си ла ја ко га 
на во ди Псе у до-Апо ло дор (Bibl. 2.1), Хе ла ни ка ( fr. 36), Хе ро до та (1. 56-58; 2.51-56; 5.26; 
6.137-140; 7.42, 94-95; 8.44) и на дру гим ме сти ма. По ми њу их и тра ги ча ри што го во ри о 
огром ном кул ту ро ло шком ути ца ју на Хе ле не. О са вре ме ним на уч ним гле ди шти ма о Пе ла-
зги ма и дру гим не грч ким ста ро се де о ци ма Бал ка на, по пут Ле ле га, Дри о па и Ар ка ђа на, в. 
FOwler 2013: 84–112. 
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на шао је од ра за ка ко у грч кој лек си ци и то по ни ми ји2, та ко и у ми то ло ги ји3, 
том не ис црп ном ре зер во а ру из ког ба шти ни мо мно га зна ња о да ле ком прет-
пи сме ном пе ри о ду про шло сти Бал ка на4. Сто га ће мо нај пре по ћи од утврђи-
ва ња ста ро сти Еле у син ског кул та и ми та, а по том да ти кри тич ку ана ли зу 
ми та о от ми ци Пер се фо не као из во ру за по зна ва ње аграр не исто ри је пред-
грч ког и ра но грч ког Бал ка на.

Да нас се сма тра да је еле у син ска те о ло ги ја и њен култ про шла кроз 
три раз вој не фа зе, а да је су штин ски ау тох то ног по ре кла и да осли ка ва ло-
кал ни раз вој агри кул тур них при ли ка и ве ро ва ња. Пр ва фа за ко ја се ре кон-
стру и ше ис кљу чи во на осно ву ар хе о ло шког ма те ри ја ла, по ста вља култ Де-
ме тре и Пер се фо не у ми кен ски пе ри од пре ко кон ти ну и те та култ ног ме ста 
у Еле у си ни од 15. ве ка пре н. е. Ме ђу тим, не ма до ка за о ис тој на ме ни тог 
култ ног ме ста, јер тек кра јем про то и сто риј ског и по чет ком ар хај ског пе ри-
о да, у 8. ве ку пре н. е. има мо ја сну двој ну на ме ну све ти ли шта у Еле у си ни, 
јед ну ко ја сла ви плод ност, мо жда као кул ту ра се ћа ња на култ ве ге та ци је и 
дру гу ко ја сла ви култ мр твих и по ја ву Пер се фо не као кра љи це мр твих. 
Фи нал на фа за Еле у син ског кул та ве за на је за уво ђе ње со те ри о ло шког мо-
мен та то ком 7. ве ка пре н. е. ка да је и ар хе о ло шки по твр ђе на ре ор га ни за ција 
све ти ли шта. Ово је у ве зи с раз во јем по ли са и појавом ин ди ви ду ли зма у 
грчкој ми сли, али и ути ца јем ор фи зма, чи ја је еле у син ска шко ла по ве за ла 
сво је пред ста ве о за гроб ном жи во ту са кул том Де ме тре и уве ла ми стич ни 
мо ме нат у култ5.

У грч кој пер цеп ци ји Де ме трин култ и ми сте ри је има ли су по ре кло у 
Егип ту ода кле су пре не ти пе ла шким же на ма у пре дор ском пе ри о ду, а по 
до ла ску До ра ца оста ли су очу ва ни код ста нов ни ка Ар ка ди је (Хдт. 2.1716). 

2 Нпр. οбли ци на ττ, σσ, νθ као: θάλαττα, Λυκαβηττός, Λάρισσα, Παρνασσός, Κόρυνθος, 
λαβύρινθος.

3 Као сто чар ски на род Гр ци су пре у зе ли реч за мо ре од ста ро се де ла ца, θάλαττα, док 
су ре чи ἅλς и πόντος пре вас ход но има ле дру го зна че ње ко је се про ши ри ло и на мо ре. Сто чар-
ски мен та ли тет до шља ка дао је од ра за у дру гим на зи ви ма за мо ре и ве ли ку во ду уоп ште, 
као и у ми то ло шким при ча ма, што мо же мо ви де ти из сло же ни ца ко је по ти чу од ре чи ко за, 
ја рац, сто ка: αἴξ, αἰγός, као нпр.: Егеј (Αἰγεύς, ко зар), Егеј ско мо ре (Αἰγαῖον πέλαγος), egi da 
(αἰγίς, αἰγίδος, штит од ко зје ко же), ka te gi da, пљу сак, ки шна олу ја (καταιγίς), Ега лео, де ма и 
бр до у Ати ци (Αίγάλεω од αἲξ +λέως).

4 О исто риј ској кри ти ци ан тич ког ми та и ње го вој вред но сти као исто риј ског из во ра, 
в. CsapO–Miller 2003; FOwler 2006.

5 За де таљ ни ју ана ли за исто ри ја та ис тра жи ва ња еле у син ског кул та и пре глед са вре-
ме них на уч них до стиг ну ћа, в. COsMOpOulOs 2015: 164‒166.

6 „На овом је зе ру се но ћу при ка зу ју ње го ва (Ози ри со ва) стра да ња, и Егип ћа ни то зо ву 
ми сте ри је. Знам до бро ка ко се све то оба вља, али о то ме не ћу да го во рим. Не ћу та ко ђе да 
го во рим ни о Де ме три ним ми сте ри ја ма, ко је Хе ле ни на зи ва ју Те смо фо ри је, не го ћу, са мо 
го во ри ти о оном о че му ни је за бра ње но да се го во ри. Те ми сте ри је су Да на је ве кће ри пре-
не ле из Егип та и по све ти ле у њих пе ла шке же не. А кад су ка сни је Дор ци про те ра ли све 
ста нов ни ке Пе ло по не за, не ста ло је и ових ми сте ри ја, а са чу ва не су на Пе ло по не зу са мо код 
Ар ка ђа на, ко ји ни су би ли про те ра ни“ (пре вод М. Ар се нић, Херодот 1959: 90). 
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На ми кен ску ста рост Де ме три ног кул та ука зу је и Пар ска хро ни ка (на кон 
264/263 г. пре н. е.) ко ја на во ди „до ла зак Де ме тре“ (ред 23‒29) у вре ме вла-
да ви не Па на ди о на, а у вре ме Ерех те ја Трип то ле мо во са ђе ње жи та у рав ни-
ца ма Еле у си не и пр во сла вље ње ми сте ри ја ко је је увео Еу молп. У ра ној 
епи ци „усе ви“ су зва ни Δημήτερος ἀκτή (Де ме три но зр не вље) ука зу ју ћи на 
уста ље ни мо тив иза ког се под ра зу ме вао мит. У Фа у ле ро вом кор пу су ра них 
ми то ло шких тек сто ва на ла зи мо та ко ђе по ме не Де ме тре и Пер се фо не, али 
без про прат них аграр них на ра ти ва7.

За хва љу ју ћи де ши фро ва њу ли не а ра Б да нас зна мо да по сто ји са мо ин-
ди рект на ин ди ци ја да су бо ги ње Пер се фо на и Де ме тра би ле по што ва не још 
у ми кен ској епо си. На и ме, на ми кен ским та бли ца ма ни су ис пи са на име на 
ни ти Де ме тре ни ти Пер се фо не. Ме ђу тим, још је Че двик по ку шао да по ве же 
об лик Pereswa (peṛẹ*82 код Па ла и ма; palaiMa 2004)8 на пил ској та бли ци 
Un 6 са Пер се фо ни ним име ном (чедвиК 1980: 145). Да нас се у на у ци ово бо-
жан ство сма тра не по зна тим жен ским бо жан ством бли ским кул ту ми кен ског 
По сеј до на, чи је име је сте по све до че но на по ме ну тој та бли ци, а и исте живо-
ти ње ко је се на во де на та бли ци (кра ва, ов ца, ве пар или сви ња) при но ше не 
су му и у рим ско до ба. Че дви ко во за па жа ње не тре ба та ко ола ко од ба ци ти 
на осно ву сла бо ар гу мен то ва них лин гви стич ких прет по став ки. Иа ко се име 
Де ме тре не по ја вљу је на ми кен ским та бли ца ма, по све до че но је жен ско бо-
жан ство ком су при но ше ни да ро ви у жи та ри ца ма, жи во ти ња ма и људ ским 
жр тва ма, и то нај че шће у ве зи са По сеј до ном. По сеј дон је био ста ро хтон ско 
бо жан ство, ка ко све до чи и ор фич ка хим на Му се ју где се при зи ва „цр но ко си 
По сеј дон…чуваp зе мље“ (стих 5), за јед но с Де ме тром и Пер се фо ном, на 
осно ву че га се за кљу чу је да су у ар хај ској грч кој ре ли ги ји ова бо жан ства 
сла вље на за јед но9. Ово трој ство Ко ра, Де ме тра и По сеј дон по ја вљу је се и на 
Ко су, где су се жр тво ва ле за хвал ни це по сле зе мљо тре са и то у ме се цу Бо е-
дро ми о ну, у ко ме се сла ве и Еле у си ни ске ми сте ри је у Ати ни (GraF 2010: 100). 

У по гле ду ми кен ског по ре кла еле у син ског кул та као до каз се на во ди ла 
пил ска та бли ца Tn 316 (palaiMa 2004: 219) ко ја на во ди чи тав низ бо жан ста-
ва и спи сак жр тве них да ро ва ко ји им се у од ре ђе ном ме се цу при но се. Пр ва 
ме ђу њи ма је ми кен ска бо ги њу Пот ни ја (πότνια), у кла сич ном грч ком то је 
са мо уо би ча је ни по ет ски епи тет за обра ћа ње бо ги ња ма у зна че њу „го спо да-
ри ца“. Че двик је по ме ну ту бо ги њу ин тер пре ти рао као двој ну бо ги њу Де ме-
тру и Пер се фо ну, чи ји је култ био не раз дво јан, чак и ети мо ло шки ту ма чен 
као „две мај ке“10. На ис тој стра ни та бли це се по ми ње По се да ја, жен ски пар-

7 Де ме тра Ar. 2; Epim. 4 (68 sq., 76 sq.), 13; Hell. 23, 135; Ph. 44, 53, 155. Пер се фо на Epim. 
4 (68, 75); Hell. 168 sq (пре ма FOwler 2000).

8 Па ла и ма је до ка зи вао про бле ма ти ку сло бод не ин тер пре та ци је ре ли гиј ског ма те ри-
ја ла, на ро чи то те бан ских та бли ца где ри ту ал не по ну де у жи ту и ма сли на ма Мај ци Зе мљи, 
Пер се фо ни, Зев су Же тве ни је лин гви стич ки одр жи во.

9 За бе ле же не су крв не жр тве ко ња као хтон ске жи во ти ње По сеј до ну. По сеј дон, чи ји су 
атри бут ко њи и сим бол, као „зе мљо тре сац“ има хтон ске осо би не. В. KatsOnOpOulOu 2021: 127.

10 Че двик 1980: 142; уп. OCD 2012: 430.
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њ ак По сеј до на, и по ме ну то бо жан ство peṛẹ*82, Три хе ро ја, Де спо та, а на 
дру гој уз По сеј до на (у чи јем ми кен ском об ли ку има мо и ко рен da (Pose
dao), по ја вљу ју се и Ифи ме де ја, Ди ви ја, Хер мес, Зевс, Хе ра (palaiMa 1999). 
У овим те о ни ми ма ко рен da се по ја вљу је као и ка сни је у Де ме три ном 
те о ни му. У ан ти ци је овај ко рен ту ма чен у ве зи са „зе мљом“, а у са вре ме ним 
ту ма чењи ма са жи та ри ца ма (OCD 2012: 430). 

Иа ко се Де ме тра и Пер се фо на не ја вља ју под грч ким име ни ма у ми кен-
ском до бу по сто је број не пред ста ве у умет но сти ко је по ка зу ју слич но сти са 
њи хо вим кул том. Али, баш у тим слич но сти ма ле жи и про блем, ка ко је Ми-
ло нас ука зи вао (MylOnas 1961: 51‒54).11 Нај по зна ти је та кве пред ста ве су 
ми кен ска груп на ста туа од те ра ко те на ко јој су пред ста вље не две же не које 
се бри ну о де ча ку, што је иден ти фи ко ва но са Де ме тром, Пер се фо ном и Јак-
хом. Ипак, та ква ин тер пре та ци ја је исто риј ски нео др жи ва, јер се Јак хо у 
еле у син ском кул ту по ја вљу је знат но ка сни је. Та кве па ра ле ле, иа ко при ма-
мљи ве, че сто су про из вољ не, јер агри кул тур не за јед ни це пред и сто риј ске 
Грч ке нај ве ро ват ни је су има ле кул то ве по све ће не Бо ги њи мај ци, Бо ги њи 
при ро де или по љо при вре де. И у исто риј ском до бу Грч ке ту уло гу пре у зи ма 
Де ме тра, али то не зна чи да је у пи та њу ми кен ско на сле ђе.12 Мо гу ће да су 
Де ме тра и Пер се фо на исто риј ски по том ци пра и сто риј ских бо жан ста ва по-
све ће них агри кул три ко ја осли ка ва ју ци клус смр ти и по нов ног ра ђа ња веге-
та ци је (COsMOpOulOs 2015: 157‒158). Та ко ђе, овим пра и сто риј ским схва тањи-
ма ве ге та тив них ци клу са при кљу че ни су и об ре ди пре ла за ре стрик тив ног 
ка рак те ра ко ји су да ли ми сте риј ски об лик ка сни јем кул ту. 

Чак и ети мо ло шка ана ли за лич них име на бо жан ста ва еле у син ског кул та 
ука зу је на ве зу са зе мљом, тј. све до чи о њи хо вом хтон ском по ре клу ве за ном 
за зе мљу (BurKert 1987: 201). Пер се фо ни но име ука зу је на не ин до е вроп ско 
по ре кло и пред грч ке ста нов ни ке ко ји су се ба ви ли зе мљо рад њом (nilssOn 
1967: 474). Прет по ста вља се да је њен дру ги на зив „Ко ра“ у ства ри озна ка 
ње не ве зе са Де ме тром, тј. озна ча ва ње ну функ ци ју кће ри и мла ђе бо ги ње. 
Та ко ђе, из раз Ко ра Гр ци су ве ро ват но ко ри сти ли и за то што ни су би ли у 
ста њу да га тач но из го во ре. Пер се фо на је ве ро ват но мо ди фи ко ва но не грч ко 
име, по све до че но на ми кен ским та бли ца ма из Пи ла као Pereswa. Сам Пла-
тон у свом ди ја ло гу Кра тил (404β) на во ди да је Пер се фо на по зна та и под 
име ном Пе ре фа та, што упу ћу је и ми кен ски на зив Пе ре сва.13 Пла тон још 

11 Ми ло нас као је дан од во де ћих ау то ри те та о ар хе о ло ги ји Еле у си не, ука зи вао је на 
не мо гућ ност до ка зи ва ња ве зе из ме ђу кул та Де ме тре и Ко ре са би ло ко јим бо жан ством ми-
кен ске епо хе.

12 За ди ску си ју о раз ли чи тим ин тер пре та ци ја ма бо ги ње на злат ном пр сте ну из Ми-
ке не по сред ством иден ти фи ко ва ња биљ ке с ко јом се при ка зу је в. MylOnas 1961: 52. Док 
јед ни у пред ста ви ви де мак или нар, Де ме три не во тив не атри бу те, дру ги пру жа ју ар гу мен-
та ци ју да је у пи та њу ме ди те ран ска биљ ка ко ри шће на за ле че ње, те да је за и ста у пи та њу 
бо ги ња ис це ље ња, као на Га зи идо лу.

13 Ци це рон об ја шња ва ње но ла тин ско име од гла го ла pro ser pe re, што се до во ди у везу 
са зми јом, ко ја је та ко ђе хтон ски атри бут и еви ден тан у ор фич кој тра ди ци ји.
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твр ди да је пр ви део име на из phe re (φέρειν) про ме њен у per se- у скла ду с ми-
то ло шком при чом и Пер се фо ни ном функ ци јом вла дар ке До њег све та, она 
ко ја „до но си“ смрт.14 Tо по твр ђу ју и сти хо ви из Ор фич ке хим не Пер се фо ни:

Φε ρσ εφόνε ια· φέρβεις γὰρ ἀεὶ καὶ πάντα φονεύεις.
Јер ти Фер се фо на до но сиш али увек и све уби јаш.15

Дру ги део Пер се фо ни ног име на мо же би ти ин до е вроп ског фор ми ра ња 
и од но си ти се на хра ну, бо гат ство, из о би ље грч. *φαγ/φαγι- (уп. ПИЕ *bhag-, 
сан скрт. bha ja ti, ст.слов. bo ga tu), што и је сте ње на функ ци ја: 

κλῦθι μάκαιρα θεά, καρποὺς δ’ ἀνάπε μπ’ ἀπὸ γαίης,
εἰρήνῃ θάλλουσα καὶ ἠπιόχειρ’ ὑγείῃ,

По чуј ме бла го сло ве на бо ги њо, по ша љи бо га ти род из зе мље,
ра зног во ћа уз бла же ни мир и до бро здра вље…

(Ор фич ка хим на Пер се фо ни 29)

То је до во ди у ди рект ну ве зу са су пру гом Ха дом, по зна ти јим под епите-
том Плут (Бо гат ство/Из о би ље). 

Πλούτων, ὃς κατέχεις γαίης κληῖδας ἁπάσης,
πλουτοδοτῶν γε νεὴν βροτέην καρποῖς ἐνιαυτῶν.
O Плу те, ти ко ји кљу че ве но сиш зе мље це ле,

Јер да ру јеш сва ке го ди не оби ље пло до ва ро ду смрт ни ка…
(Ор фич ка хим на Плу ту 18)

Се ман тич ка ана ли за Ха до вог име на Ἁιδες, Ἁιδονεύς, Αις (< ἄϜιδης) ука-
зу је на то да је он не ви дљив, тј. да је скри вен за људ ско око по што је под 
зе мљом. Ње го во име да кле има не га тив ни пре фикс ко ји се спа ја са кореном 
αἶᾰ у зна че њу „зе мља“, „тле“. Ес хи лов уз вик (aesChyl. Pers. 331; 433) αἰαῖ 
(авај!) и ἰὼ γαῖα μαῖα (aesChyl. Choe. 44) (мај ко Зе мљо!), ве зу је се за мај ку, 
мај ку зе мљу и ње ног мушкοг пар ња ка16 у об ли ку ре ду пли ка ци је.

Об лик de- у Де ме три ном име ну, че сто ту ма чен за GHE, γᾶ или γαῖα, 
ка ко на во ди Че двик ве ро ват но ни је та чан, и сма тра да је де ри ват у ве зи са 
ми кен ским на зи вом за бо ги њу Де спој ну (De spo i na) и ор фич ким Δηὼ чи ји 
ко рен је у ве зи са реч ју ζειά (δήα = < (d)zevja; сан скр. yávah; литв. ja vai<*јevјa, 
срп. „је чам“). То је бо ги ња жи та ри ца и то пре све га јеч ма од ког се пра ви ло и 
пи во, ко је би мо гло би ти слич но или исто вет но ки ке о ну. На осно ву епи те та 
из Ор фич ке хим не Де ме три, но си лац те о ни ма је пак ПИЕ ко рен ко ји је у у 
ве зи са грч ким гл. δίδωμι и об ли ка ma ter, да кле мај ка да ро дав ка. Ор фич ка 

14 πτέρσις и ἔφατο „ко ја про ри че ка та стро фу“, Graves 1995: 51.
15 Пре вод Oрфичких хим ни у ра ду Сне жа на Ву ка ди но вић.
16 О че му све до че му шко-жен ски пар ња ци са ми кен ских та бли ца: Деј ва и Зевс, Ифи-

ме ди ја и Ифи ме деј, и По сеј дон и По сеј да ја.
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хим на на бра је све та кве епи те те да ри ва ња: πλουτοδότειρα θεά, σταχυοτρόφε, 
παντοδότειρα, а це ла хим на је за пра во ду га чак низ епи те та бо ги ње ко ја се 
при зи ва: 

Δηοῖ, παμμήτειρα θεά, πολυώνυμε δαῖμον,
σεμνὴ Δήμητερ, κουροτρόφος, ὀλβιοδῶτι,

πλουτοδότειρα θεά, σταχυοτρόφε, παντοδότειρα,
εἰρήνῃ χαίρουσα καὶ ἐργασίαις πολυμόχθοις,

σπε ρμείη, σωρῖτις, ἀλωαίη, χλοόκαρπε, 
ἣ ναίεις ἁγνοῖσιν Ἐλευσῖνος γυάλοισιν,

ἱμερόεσσ’, ἐρατή, θνητῶν θρέπτειρα προπάντων,
ἡ πρώτη ζεύξασα βοῶν ἀροτῆρα τένοντα

καὶ βίον ἱμερόεντα βροτοῖς πολύολβον ἀνεῖσα,
αὐξιθαλές, Βρομίοιο συνέστιος, ἀγλαότιμος, 

λαμπαδόεσσ’, ἁγνή, δρεπάνοις χαίρουσα θε ρείοις·
σὺ χθονίη, σὺ δὲ φαινομένη, σὺ δε πᾶσι προσηνής·

εὔτεκ νε, παιδοφίλη, σεμνή, κουροτρόφε κούρη,
ἅρμα δρακοντείοισιν ὑπο ζεύξασα χαλινοῖς

ἐγκυκλίοις δίναις περὶ σὸν θρόνον εὐαζόντων, 
μουνογενής, πολύτεκ νε θεά, πολυπότνια θνητοῖς,

ἧς πολλαὶ μορφαί, πολυάνθ εμοι, ἱεροθ αλεῖς.
ἐλθέ, μάκαιρ’, ἁγνή, καρποῖς βρίθο υσα θε ρείοις,

εἰρήνη ν κατάγουσα καὶ εὐνομίην ἐρατεινὴν
καὶ πλοῦτον πολύολβον, ὁμοῦ δ’ ὑγίειαν ἄνασ σαν.

Све та бо ги њо, све мај ко, бо жан ство име на мно гих,
че сти та Де ме тро, бла го сло ве на хра ни тељ ко мла до сти,

О, бо ги њо, да ро ва тељ ко бла га, све да ва тељ ко, мај ко кла сја.
Ти ко ја се ра ду јеш ми ру и мно го муч ним по сло ви ма,

Зе мљо, на то пље на се ме ном и пло до ва мно гих,
у све тим еле у син ским до ли на ма ти оби та ваш.
О дра же сна, во ље на хра но вас це лих смрт ни ка

пр ва си на у чи ла ора ча да упрег не вра то ве во ло ва
из мо лив ши за људ ски род мио и бо гат жи вот;

Уз по моћ Зев са ог њи ште чу ваш с по ча сти ма див ним
Ти сва ки раст и жи вот под сти чеш и све ба кље но сиш

О све та, ти се ра ду јеш ср по ви ма што ле ти пше ни цу жа њу.
Ти си зе мља, ти си ви дљи ва и сви ма ми ла.

O до бро че до, што де цу љу биш, ди вот на же но, хра ни тељ ко мла до сти
Ти во зиш дво ко ли цу ко ју упрег ну ти зма је ви ву ку

и вр те се у круг око пре сто ла твог сла ве ћи пе смом Ди о ни са.
Са мо за че та, бо ги њо мно го дет на, што смрт ни ци ма суд би не раз не да јеш.

Ти мно ге обил ке имаш, бо ги њо ра зног цве ћа и пло до ва све тих.
При ђи, бла же на и све та, учи ни лет њу же тву оте жа лу пло до ви ма.

Са со бом до не си мир и же ље ни ред
и ва ља но бла го за јед но са здра вљем, го спо да ром све га.

(Ор фич ка хим на Де ме три)
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Ни је нео бич но што се бо жан ство зе мље на зи ва „Мај ком“ и пре ма наве-
де ној хим ни чак као παμμήτειρα θεά „све мај ка“ или „мај ку све га и свих“. На 
дру гом ме сту бо ги ња се ја сно ин во ци ра као бо жан ство оби ља: πλουτοδότειρα 
θεά, σταχυοτρόφε, παντοδότειρα.

У по гле ду мит ског на ра ти ва о отим ци Пер се фо не, пак, пр ви крат ки 
по мен Ха до ве от ми це Пер се фо не на ла зи мо у Хе си о до вој Те о го ни ји (око 700. 
г. пре н. е.) (hes. The og. 912‒914), а нај ста ри ју по зна ту ши ру вер зи ју бе ле жи 
хо мер ска хим на по све ће на бо ги њи Де ме три, ко ја да ти ра из 7. ве ка пре н. е. 
Ова по е ма за у зи ма из у зет но ва жно ме сто у исто ри ји грч ке ре ли ги је, као 
уни ка тан ме диј ко ји го во ри о бо жан ском и људ ском све ту у про то и стој ском 
пе ри о ду ан тич ке Грч ке (parKer 1991). Тре ба, на рав но, има ти у ви ду да су 
за пи са не мит ске при че до нас сти гле у већ мо ди фи ко ва ном об ли ку,17 али 
сам мит ко ји се пред ста вљао уз ри та ул ни мим то ком вер ског пра зни ка по-
све ће ног бо ги ња ма Де ме три и Пер се фо ни, одржаo се у дру гој фор ми чак до 
да на шњих да на у не ким ру рал ним сре ди на ма Грч ке. 

Хо мер ска хим на Де ме три спа да у ду же из ове гру пе и као та ква ус по-
ста вља из у зет но зна чај ну ети о ло шку ве зу из ме ђу ми та и ри ту а ла ко ји је 
из во ђен у Еле у си ни. Ни јед на дру га еп ска вер зи ја на лик овој ни је са чу ва на 
до мно го мла ђих вре ме на. Ме ђу тим, ка ко Пар кер утвр ђу је хим на кри је два, 
мо жда и три сло ја на ра ци је. Је дан ко ји по ти че од хе рој ског пе сни ка ко ји 
пе ва уо би ча је ни на ра тив о бо го ви ма, пре пун стил ских укра ша ва ња; дру ги 
слој ко ји ву че ко ре не у за јед нич ком ин до е вроп ском на сле ђу без ика квих 
ло кал них ко ло ри та; и тре ћи ко ји нас ов де нај ви ше ин те ре су је, ло кал ни ко-
ји мо же мо по ве за ти са еле у син ском тра ди ци јом ко ју је чу вао род Еу мол пи-
да и ко ји да је спе ци фи чан, ло кал ни ми ље прет ход ним на ра ти ви ма ве зан за 
под не бље и исто риј ске про це се одр жа ва ња усе ва и плод но сти (parKer 1991: 
4‒5). Хим на Де ме тру на зи ва го спом „ко ја го ди шња до ба и пло до ве до но си 
кра сне“ (сти хо ви 54‒55, 192‒193, 492‒493).18

Од 96. сти ха по чи ње се уво ди ти Еле у си на у мит са ни зом де та ља о 
лич но сти ма, ме сти ма, кул ту ко ји се та мо, упра во кроз ове сти хо ве об ја-
шња ва и сме шта у вре ме кра ља Ке ле ја, ко ји ће по ста ти пр ви све ште ник 
еле у син ског кул та:

πρίν γ̓  ὅτε δὴ Κε λεοῖο δαΐφρονος ἵκετο δῶμα,
ὃς τότ̓  Ἐλε υσῖνο ς θυοέσσης κοίρανος ἦεν.
ἕζετο δ̓  ἐγγὺς ὁδοῖο φίλον τετιημένη ἦτορ,
Πα ρθ ενίῳ φρέατι, ὅθεν ὑδρεύοντο πολῖται,

ἐν σκιῇ, αὐτὰρ ὕπε ρθε πεφύκει θάμνος ἐλαίης...
(Hom. Hymn. Dem. 96‒100)

17 То је слу чај са атич ком дра мом, тра ге ди ја ма пре све га, где је мит ска при ча ути ли-
та ри зо ва на ка ко би по ве за ла „оно сад“ с „оп штим“ ка тар зе ра ди. При мер за то мо же би ти 
Со фо кло ва тра ге ди ја Цар Едип, где се узи ма мит ска при ча као под ло га да се ис при ча са вре-
ме ни до га ђај као што је по зна та ку га у Ати ни на по чет ку Пе ло по не ског ра та. 

18 πότνια Δημήτηρ, ὡρηφόρε, ἀγλαόδωρε,
τίς θεῶν οὐρανίων ἠὲ θνητῶν ἀνθρώπων.



392

...док у ку ћу ни је Ке ле ју му дро ме сти гла
што је у Еле у си ни ми ри са вој кра љев о̓ та да.
Сје ла је бли зу пу та у ми лом сну жде на ср цу,

По крај дје вич ког зден ца гдје гра ђа ни цр па ху во ду,
У сје ну (ма сли нов грм је над зден цем из ра сто био)...19

По том се у ми ту по ми њу и дру ге лич но сти ви со ког дру штве ног ста ту-
са у Еле у си ни по пут Трип то ле ма, Ди о кла, По лик се на, Еу мол па, До ли ха 
(сти хо ви 153‒155), Де мо фон та (233). Да ље се у мит уво ди и ве се ла и ша љи-
ва слу шки ња Јам ба (195‒200), по ко јој се сма тра да је ова ан тич ка књи жев-
на фор ма на ста ла, а у овом слу ча ју још је дан ма њи ети о ло шки мит уткан у 
еле у син ски. 

Да ље нас хим на во ди кроз ве ге те тив ни ци клус на кон Де ме три не спо-
зна је ћер ки не суд би не. Са знав ши од Трип то ле ма за стра шну от ми цу, раз о-
ча ра на и ожа ло шће на Де ме тра по вла чи се у свој те ме нос, ме сто где је ка сније 
на стао храм. У свом бо лу и гне ву бо ги ња иза зи ва не ви ђе ну су шу и глад, не 
до зво ља ва ју ћи се ме ни ма да кли ја ју, а пло до ви ма да зру. Ти ме су и жр тве 
бо го ви ма ус кра ће не. У кул ту ри се ћа ња тих древ них на ро да, ова глад за пам-
ће на je као нај го ра од ка да је све та и ве ка. Ва жан сег мент хим не од но си се 
на ри ту а ле ко ји се кроз њу ус по ста вља ју, т.ј. ко је Де ме тра учи ода бра не љу де 
Еле у си не. Пр ви од њих је при пре ма по себ ног ри ту ал ног на пит ка:

πλήσασ :̓ ἣ δ̓  ἀνένε υσ :̓ οὐ γὰρ θεμιτόν οἱ ἔφασ κε
πίνειν οἶνον ἐρυθρόν: ἄνωγε δ̓  ἄῤ  ἄλφι καὶ ὕδωρ

δοῦναι μίξασαν πιέμεν γλήχωνι τε ρείνῃ.
(Hom. Hymn. Dem. 207‒210)

Ча шу, но она је од би: јер ни је јој сло бод но, ре че,
Пи ти цр ве но ви но, већ за мо ли не ка јој бра шна

Сми је ша с ме тви цом мла дом у во ди и да де јој пи ти.
Она пак на пи так спре ми и да јој га, као што ре че.

А по том и по ди за ње хра ма и за че так кул та 
бо ги њи на од ре ђе ном бе жуљ ку у гра ду:

Мит ски на ра тив ка зу је нам на то да је ту, у Еле у си ни, Де ме тра на кон де-
ве тог да на по тра ге за сво јом кћер ком, од би ла по ну ђе но јој ви но у дво ру кра-
ља Ке ле ја и Ме та не и ре, а свој ви ше днев ни пост пре ки ну ла је не ком вр стом 
ка ше од во де и јеч ма, ка ко се прет по ста вља, под на зи вом ки ке он20. При ли-
ком то пли јих да на и у од ла га њу, си гур но је до ла зи ло до ал ко хол ног вре ња 
жи та ри ца или љу ске, те је тај на пи так имао и пси хо ак тив не ефек те, што је 
од зна ча ја јер су га ка сни је пи ли и по све ће ни ци при ли ком про сла ве Еле у-

19 Сви од лом ци Хо мер ске хим не Де ме три су пре ма хр ват ском у hesiOd 2005.
20 Ве за ал ко хол них пи ћа с аграр ним ри ту а ли ма еви дент на је и дaнас у ви ду ли баци-

је ви на у вре ме оре зи ва ња ви но гра да и про сла ве Cв. Три фу на, на при мер. О Ме та не и ри ној 
уло зи као све ште ни це и ње ној ве зи са бо жан ством ви на, в. та ко ђе riGOGliOsO 2010: 132ss.
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син ских ми сте ри ја. Има ви ше кон це па та о зна че њу ис пи ја ња ки ке о на. По 
Лу а зи ју (lOisy 1914: 69) ис пи ја ње ки ке о на је ко му ни ка ци ја с бо жан ством, 
док Џи вон (JevOn 1902 (2016): 365ss) за сни ва свој кон цепт у ан тро по ло шкој 
ком па ра тив ној ана ли зи оби ча ја при ми тив них пле ме на и твр ди да је у пи-
та њу обо жа ва ње то те ма, при че му су пше ни ца и је чам су не ка да би ли то-
те ми и њи хо во ме ша ње и ис пи ја ње пред ста вља пре у зи ма ње вр ли на ду ха 
же тве, ко ји су ка сни је по ста ли атри бу ти две ју бо ги ња.21

Зевс, као глав но со лар но бо жан ство, пре у зи ма на се бе раз ре ше ње си-
ту а ци је иза зва не Де ме три ним спре ча ва њем ве ге та тив ног ци клу са. Ре ше ње 
иде уз ком про мис: Хад зах те ва сво је, а Де ме тра сво је. Зевс ипак вра ћа Ко ру, 
али лу кав ством је суд би на, ко јој ни ко не бе жи, Пер се фо ни за пе ча ће на. Због 
за гри жа ја на ра, ко ји сим бо ли ше по жу ду из ко је се ра ђа по том ство22, јед ну 
че твр ти ну вре ме на Ко ра про во ди са Ха дом у Под зе мљу као вла дар ка мр-
твих, а оста так вре ме на с мај ком на зе мљи, као де спој на, го спо да ри ца жи ве 
при ро де. На кон овог спо ра зу ма, Де ме тра по пу шта и до пу шта се ме ну да 
кли ја, а пло до ви ма да зру. Пре од ла ска на Олимп с ћер ком, као за хвал ност 
за го сто прим ство, под у ча ва Еле у си ња не кул ти ви са ној зе мљо рад њи а култ 
до би ја и дру штве ну ди мен зи ју, по све ћу је их у ми сте ри је, тај не ре ли гиј ске 
ри ту а ле у част бо ги ња и бо га Ха да. Пут од До њег у Гор њи и опет у До њи 
свет ре флек ту је се зон ске ци клу се и ци клу се жи во та: жи вот – смрт – по нов-
но ра ђа ње, чи ме су три бо жан ства Дем тра, Ко ра и Хад по ве за ни, а та по ве-
за ност, кроз тзв. све ти брак (hi e ros ga mos), део су Еле у син ских ми сте ри ја. 

ἀλλ̓  ἄγε μοι νηόν τε μέγαν καὶ βωμὸν ὑπ᾽ αὐτῷ
τευχόντων πᾶς δῆμος ὑπαὶ πόλιν αἰπύ τε τεῖχος

Καλλιχόρου καθύπε ρθ εν ἐπὶ προὔχοντι κολωνῷ.
ὄργια δ̓  αὐτὴ ἐγὼν ὑποθήσομαι, ὡς ἂν ἔπειτα

εὐαγέως ἔρδοντες ἐμὸν νόον ἱλάσκοισθε.
(Hom. Hymn. Dem. 270‒275)

Не го, нек’ ве лик ми храм и жр тве ник, ни же од хра ма,
Цио са гра ди на род под гра дом и ви со ким зи дом,
Из над Ка ли хо ра он дје, на из бо чи ни бре жуљ ка.

Ја ћу пак об ре де са ма осно ва ти да би сте мо је
Ви убла жа ва ли ср це убу ду ће, све то их вр шећ’.”

Ви ше де та ља о об ре ди ма и кул ту хим на не да је23, већ се вра ћа мит ском 
на ра ти ву ко ји об ја шња ва ве ге та тив ни ци клус кроз при чу о по врат ку Пер-
се фо не из до ме на мр твих (сти хо ви од 300 и да ље), при че му је ве о ма ин ди-
ка ти ван стих ко ји де ли го ди ну на вре ме жи ве и мр тве ве ге та ци је:

21 Farnell 1907: 194 опо вр га ва овај кон цепт. 
22 Као сим бол стра сне љу ба ви, то је пре све га Афро ди ти но во ће, али се ве зу је и за 

Пер се фо ну и Ха да, те по ста је сим бол из о би ља, уп. Chevalier–GheerBrant 1983: 413‒414. 
23 За ре кон струк ци ју ри ту а ла из во ђе них то ком ми сте ри ја в. радУловић 2009: 118‒130 

и ре ле вант ну би бли о гра фи ју.
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οἰκήσεις ὡρέων τρίτατον μέρ[ος εἰς ἐνιαυτόν,]
τὰς δὲ δύω παῤ  ἐμοί τε καὶ [ἄλλοις ἀθανά]τοισιν.

ὁππότε δ̓  ἄνθ εσι γαῖ᾽ εὐώδε[σιν] εἰαρινο[ῖσι]
παντοδαποῖς θάλλῃ, τόθ᾽ ὑπὸ ζόφου ἠερόεντος

(Hom. Hymn. Dem. 399‒402)
Тре ћи ну вре ме на ти ћеш про бо ра вит’ го ди шње до ли је,

Оста ле дви је уз ме не и бе смрт не бо го ве дру ге.
А кад про љет ним цви је ћем ми ри са вим, сва ка квим поч не
Буј но цвје та ти зе ни ља, из мрач ног ћеш под зе мља тад се

Вра тит’ за див но чу до и љу ди ма смрт ним и бо з’ма.

Уче ње зе мљо рад ње и одр жа ва ње кул та плод но сти Де ме тре, али и ми-
сте ри је за обез бе ђе ње за гроб ног жи во та, пре ма хим ни бо ги ња от кри ва елити 
Еле у си не:

ἣ δὲ κιοῦσα θεμιστ οπόλο ις βασιλεῦσι
δεῖξεν Τριπτολέμῳ τε Διοκλεῖ τε πλ ηξίππ ῳ
Εὐμόλπου τε βίῃ Κε λεῷ θ᾽ ἡγήτορι λαῶν

δρησμ οσύνην θ᾽ ἱερῶν καὶ ἐπέφραδεν ὄργια πᾶσι,
Τριπτολέμῳ τε Πολυξείνῳ, ἐπὶ τοῖς δὲ Διοκλεῖ

σεμνά, τά τ̓  οὔπως ἔστι πα ρεξίμε ν οὔτε πυθέσθαι
οὔτ̓  ἀχέειν: μέγα γάρ τι θεῶν σέβας ἰσχάνει αὐδήν.

ὄλβιος, ὃς τάδ̓  ὄπωπεν ἐπιχθονίων ἀνθρώπων:
ὃς δ̓  ἀτελὴς ἱερῶν ὅς τ̓  ἄμμορος, οὔποθ᾽ ὁμοίων

αἶσαν ἔχει φθίμενός περ ὑπὸ ζόφῳ ἠερόεντι.
(Hom. Hymn. Dem. 473‒479)

Бо ги ња Де ме тра пак прав до но ше кра ље ве по ђе 
Учит’ ‒ Трип то ле ма кра ља, ши ба ча ко ња Ди о кла, 

Сна жног та ко ђер Еу мол па и во ђу пу ка Ке ле ја ‒ 
Вр ше њу жр та ва све тих и ли је пе им об ре де от кри,
Ве леб не (и По лик се ну, Трип то ле му, а и Ди о клу),

Ко је сло бод но ни је пре сту пит’, чут’ ни раз гла сит’:
Љу ди ма ве лик страх од бо ги ња за тва ра уста.

Сре тан је онај чо вјек по зе мљар кој’ мо же то ви дјет’! 
Тко пак упу ћен ни је у тај не ил’ уче сник ни је,

Јед на ку не ма суд би ну ‒ ни мр тав! – у под зе мљу вла жном.

Та ко овај ста ри вер ски ри ту ал из пред хе лен ског пе ри о да до би ја ло кал-
ни ка рак тер, а ка сни је се под ути ца јем атин ске до ми на ци је (по што је Ати на 
осво ји ла Еле у си ну), про ши рио као све хе лен ски (CaMp 1979).24 По сле атин ског 
осва ја ња, Еле у си на по ста је атич ка де ма али с пра вом ко ва ња соп стве ног 
нов ца. Дру га свет ко ви на по све ће на Ко ри и Де ме три, у ко јој Хад ни је укљу-

24 На вод но је кра јем 8. ве ка пре н. е. би ла ве ли ка глад као по сле ди ца су ше. Пре ма 
ми ту Дел фиј ско све ти ли ште је на ло жи ло да Ати ња ни у име свих Гр ка пред ора ње пре да ју 
жр тве Де ме три. На кон то га сва ке го ди не су Гр ци под атин ским вођ ством пре да ва ли пр ве 
пло до ве жи та ри ца и во ћа Де ме три.
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чен су те смо фо ри је, у ко ји ма уче ству ју са мо же не.25 Те смо фо ри је су ве ро ват-
но оста так ма три јар хал ног кул та на грч ком тлу, ко ји је уво ђе њем Ха да као 
му шког прин ци па дао но ву ди мен зи ју уз но ву свет ко ви ну, еле у син ску, и 
ти ме је употпу њен и хар мо ни зо ван Олим пски пан те он. Исто риј ске по твр де 
ло кал них уво за ми то ва има мо и дру гој чу ве но ја мит ској при чи о су ко бу 
По сеј до на и Ати не, ка да је По сеј дон по пла вио Три ја сиј ско по ље да ка зни 
Ати ња не што ни су ње га иза бра ли за свог за штит ни ка. Еле у си на је сте, по ред 
Бе о ти је, Ати ци нај бли же плод но тле ко је се на ла зи на Три ја сиј ском по љу у 
Са рон ском за ли ву. Мо гу ће да се и ов де кри је при ча о су ко бу два гра да, Ати-
не и Еле у си не, где је По сеј дон, та ко ђе као ста ро бо жан ство ве за но за зе мљу 
(„ко ји тре се зе мљу“) за пра во био је њен пр ви за штит ник.26

Сва ка аграр на за јед ни ца, ка ко је већ ре че но, има ла је сво је ло кал но бо-
жан ство плод но сти с об зи ром на раз ли чи те кли мат ске и ге о граф ске усло ве, 
те ти ме по сто је раз ли чи те, па и су прот не при че уну тар ми та о Де ме три и 
Ко ри. Ме сто где се до го ди ла мит ска от ми ца Ко ре пред ста вља за пра во ра зно-
вр сност аграр них то по са, од Кри та, Ар ка ди је, Ати ке до Си ци ли је. Ва ри јан те 
еле у син ске при че су ви ше број не, али оне не ме ња ју су шти ну кул та. Раз лог 
ва ри ја бил но сти је чи ње ни ца да су грч ка пле ме на то ком свог ви ше ве ков ног 
си ла ска на грч ко тле долазилa у кон такт са раз ли чи тим ста ро се де лач ким 
на ро ди ма ко ји су има ли слич на аграр на бо жан ства и ри ту а ле по све ће не пољ-
ским по сло ви ма. Та ко у Спар ти има мо Ал ке сти ду (draGanić–vuKadinOvić 
2013: 169), у Ар ка ди ји Де спој ну (Kerenyi 1967: 31ss), док на остр ву Са мо тра ка 
(Елек три ном остр ву) (val. Fl. 2.413) ар го на у ти (apOll. Rhod. 1.916-21) би ва ју 
ини ци ра ни у ми сте ри је хтон ских бо жан ства плод но сти Ак се и ре (lOBeCK 1829: 
1202‒1281), Ак се и о кер се, Ак си о кер са и Ка сми ла ко ји се по и сто ве ћу ју са Де-
ме тром, Ко ром, Ха дом и Хер ме сом, ка ко потвђу ју и Ате нај (10.428) ко ји се 
по зи ва на Ес хи ло ву из гу бље ну са тир ску дра му Κάβειροι27 и Ди о дор са Си ци-
ли је (4.43.1–2) (BurKert 1987: 281–285; Green 2007: 222). Гр ци су сва та ло кал-
на бо жан ства ин кор по ри ра ли у свој пан те он, де ли мич но их при ла го ђа ва-
ју ћи ње му, а де ли мич но пан те он са мом кул ту. Ни је чу до што су Де ме тра и 
Пер се фо на, као бо ги ње по ља, ве ли ког тру да и зно ја, ко ји се за јед на трен у 
рат ном кон флик ту уни шта ва, из о ста вље не из Тро јан ског ра та у Или ја ди. 
Та ко ђе у Ор фич кој хим ни Де ме те ри, име бо ги ње ве за но је за мир:

εἰρήνῃ χαίρουσα καὶ ἐργασίαις πολυμόχθοις
Ти ко ја се ра ду јеш ми ру и и мно го трп ном ра ду

εἰρήνην κατάγουσα καὶ εὐνομίην ἐρατεινὴν
Ти ко ја пред во диш мир и до бар за кон љу биш

На свим тим по ме ну тим ме сти ма су сре ће мо слич не мо ти ве плод но сти 
са раз ли чи тим бо жан стви ма (Де ме тра, Пер се фо на, Ko pa, Де спој на, Пот ни ја, 

25 В. бел. 6.
26 В. бел. 12. Hdt. 2.17, што нам по твр ђу је и Ари сто фа но ва ко ме ди ја Θε μσοφοριάζουσαι.
27 Хтон ска бо жан ства с остр ва Лем но са ко ји су ве за на за ви но ву ло зу.
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Реа, Геа) и на свим тим ме сти ма ар хе о ло шка ис ко па ва ња су по твр ди ла остатке 
ко ји би се од но си ли на хтон ско бо жан ство. Но, чи ни се да је „све ште нич ки 
ло би“ Еле у син ског кул та Де ме тре и Ко ре био до ми нан тан и нај ја чи, те је као 
ме сто от ми це Еле у си на „од не ла по бе ду“. Ми сте ри је су има ле три фа зе:28 
пре ли ми нар на ини ци ја ци ја у Ма њим ми сте ри ја ма, на про ле ће у ме се цу 
ан те сте ри о ну (фе бру ар-март), на ко ји ма се углав ном вр ши ла пу ри фи ка ци-
ја оних ко ји ће би ти по све ће ни у ми сте ри је, за тим ини ци ја ци ја у Ве ли ким 
ми сте ри ја ма, тзв. τε λετή, и нај ви ши сте пен ини ци ја ци је ἐποπ τεία29, сва ке 
го ди не у ме се цу бо е дро ми о ну (сеп тем бар-ок то бар), тач ни је од 15. да на ме-
се ца и тра јао је де вет да на ко ли ко и Де ме три на по тра га за Пер се фо ном. У 
Ве ли ким ми сте ри ја ма су мо гли да уче ству ју сви Хе ле ни, али и вар ва ри30 
ко ји су зна ли, тј. раз у ме ли грч ки, му шкар ци, же не, де ца и ро бо ви. Спондофо-
ри би ишли у дру ге по ли се31 и про гла ша ва ли све ти мир ме ђу Хе ле ни ма ко ји 
је тра јао од 15. ме та гит ни о на (ав густ‒сеп тем бар) до 10. пи ја неп си о на (ок то-
бар‒но вем бар), тра жи ли пред став ни ке и пр ве пло до ве као жр тве за Бо ги ње. 
Сто га мо же мо за кљу чи ти да је у атич ком ка лен да ру по што ва ње ових две ју 
бо ги ња плод но сти и бла го ста ња ин сти ту ци о на ли зо ва но у свет ко ви на ма 
Еле у син ским ми сте ри ја ма и Те смо фо ри ја ма.

Ка ко смо по ка за ли ра ни је, ло кал не при че и ве ро ва ња об ли ку ју ве зе му-
шких и жен ских бо жан ста ва, те та ко има мо ва ри јан те бо ги ња у ве зи са Зев сом, 
По сеј до ном, Ха дом и Ди о ни сом. Ис ко па ва ња у Ко рин ту ука за ла су на пoсто-
ја ње за јед нич ког хра ма Деметрe, Персефонe и Дионисa, тројствa ко је се 
та мо по што ва ло као бо жан ство плод но сти и мо гу ће да је део ор фич ке тео го-
ни је (BOOKidis–strOud 1987: 20). У Ме се ни ји су се по што ва ле уз бо га Хер ме-
са (radulOvić–vuKadinOvić–sMirnOvBrKić 2015: 46). На „при ла го ђа ва ње“ 
ло кал ним кул то ви ма ука зу је и то што се Де ме тра и Пер се фо на че сто по и сто-
ве ћу ју са Ре ом, или Ге ом, због не ких за јед нич ких ка рак те ристи ка. Ујед но 
Де ме три на и Пер се фо ни на „мул ти функ ци о нал ност“32 ука зу ју на јед но двој но 
бо жан ство ко је про ла зи кроз ви ше фа за од Де вој ке (де ви це) до Же не, што је 
ме та фо ра за про цес зре ња тј. од мла дог до зре лог зр на жита ри ца. У ра ни јим 
фа за ма кул та ту је још би ла и Ста ра Мај ка, што ука зу је на трој но бо жан ство 
Де ме тре,33 где је Ко ра (кћер) мла до се ме, Пер се фо на – Же на, зре ло се ме, а 
Хе ка та – Ста ра Мај ка, по жње ве но кла сје (Grevs 1995: 51).

Као што је ра ни је ре че но, по ре кло еле у син ског кул та је и да ље упит но, 
али сви до ка зи ука зу ју на од раз пред хе лен ске зе мљо рад нич ке ци вили за ци је, 

28 Де таљ но о то ме v. MylOnas 1961.
29 В. plut. De me tr. 26.
30 По Исо кра то вом све до че њу (4.157), по сле Грч ко-пер сиј ских ра то ва за бра ње но је 

вар ва ри ма да уче ству ју у ми сте ри ја ма због све то гр ђа ко је су по чи ни ли Ксерк со ви вој ни ци.
31 Рет ки су при ме ри нео да зи ва ња по ли са. Та ко Есxин (11.133) на во ди да су Фо ки ђа ни 

од би ли по зив и због то га су по ста ли омра же ни ме ђу Гр ци ма.
32 πολυπότνια θνητοῖς,/ ἧς πολλαὶ μορφαί, πολυάνθ εμοι.
33 У трој ство је ка сни је ушао Хад.
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ве ро ват но из се вер них плод них грч ких обла сти, по пут Тра ки је и Те са ли је. 
Као по твр да то ме узи ма се и да то по ним Еле у сис при па да пре дин до е вроп-
ским топoнимима из ра ног хе лад ског пе ри о да, као и да је род Еу мол пи да из 
Тра ки је (Pa us. 1.38.2; 3), те да су Тра ча ни по ма га ли Еле у си ња ни ма у ра ту 
про тив Ати ња на (Apol lod. 3.15.4-5). Та ко ђе, код Тер мо пи ла, у Антeли се на-
ла зи ра ни Де ме трин храм, тзв. Ам фик ти он ске Де ме тре (Hdt. 7.200). Ста рост 
хра ма и по што ва ње све ти ли шта ука зу ју на ме сто на ком се са ста ја ла Се-
вер на ам фик ти о ни ја или се вер на хе лен ска пле ме на, пре не го што је за доби-
ла дел фиј ски ка рак тер.34 У Или ја ди (11.695) се та ко ђе спо ми ње Де ме три но 
све ти ли ште или те ме нос у Пи ра су у Те са ли ји35. Пи рас је пред хе лен ске ети-
мо ло ги је и до во ди се у ве зу с Пе ла зги ма (Cal lim. Hym. Cer. 25).36

Де ме трин и Пер се фо нин култ ни је имао са мо аграр ну ди мен зи ју, он 
се про ши рио на це ло куп но дру штво и све сло је ве ста нов ни штва да ју ћи тако 
и со ци о ло шку ди на ми ку вер ским ри ту а ли ма ве за ним за култ. На и ме, сам 
култ до би ја и ес ха то ло шку ди мен зи ју37 јер је по све ће ни ма (mystoi)38 и они ма 
што мо гу да ви де epop toi, обез бе ђен бла же ни жи вот у Пoдзменом цар ству 
(arsitOph. Ba trach. 340‒350), чи ји вла да ри су брач ни пар Хад и Пер се фо на. 
Ес ха то ло шки мо ме нат се пр ви пут по ми ње у Ор фич кој хим ни Де ме три (стих 
6). Ор фич ка тра ди ци ја о Пер се фо ни и Де ме три је са свим спе ци фич на са 
ва ри ја ци ја ма ко је не на ла зи мо на дру гим ме сти ма. Ор фич ка тра ди ци ја је 
крај ње фраг мен тар но очу ва на и из у зет но ком плек сна (west 1983), али у 
по гле ду зна ча ја ових бо ги ња има мо до вољ но ма те ри ја ла. Oрфичка ли те ра-
ту ра (од Дер ве ни па пи ру са па до ра но цар ског пе ри о да) бе ле жи дру га чи ју 
тра ди ци ју од хе си о дов ске по ко јој је Зевс оп штио са сво јом мај ком Ре ом-Де-
ме тром из че га је на ста ла Де ме тра, а по том је у ли ку зми је си ло вао се стру 
Де ме тру из че га је на ста ла дво гла ва и че тво ро о ка Пер се фо на, ко ју је та ко ђе 

34 Cf. Strab. 429.
35 Cf. Schol. Hom. Il. 2.696b. 
36 О Пе ла зги ма в. бе ле шку 1 и ра до ве М. Бу ди ми ра: Гр ци и Пе ла сти; Ан ти ка и Пе ла

сти; Рar ti cu lae Рe la sti cae I; Рar ti cu lae Рe la sti cae II; Рar ti cu lae Рe la sti cae III; De Hil(1)uri o rum 
Рe la sta rum ve sti gi is qu i bus dam le xi cis; Рe la stoSla vi ca; Pe la sti ca I. 

37 По Нил со ну (Nil sson 1940: 63) то ни је би ло ве ро ва ње да ће по је ди нац би ти бе смр-
тан, већ да се бе смрт ност огле да у ра ђа њу но ве ге не ра ци је као биљ них из да на ка. Су прот ног 
је ми шље ња Га три (Guthrie 1935: 149) ко ји сма тра да је у осно ви еле у син ког кул та хо мер ски 
мра чан кон цепт жи во та по сле смр ти, а за оне ко ји су ини ци ра ни тај жи вот је бла же ни у 
од но су на не по све ће не. На и ме, код Хо ме ра по сто ји ме сто Ели сиј, на ко ји иду за слу жни, 
ве ро ват но ини ци ра ни, Оd. 4. 563-4. 

38 По све ће ни се за ве ту ју на ћу та ње у ве зи са тај на ма по све ће ња. В. радУловић–вУКа
диновић–смирновбрКић 2017: 229. У де таљ ној ана ли зи Тер ми но ло ги ја грч ких ми сте ри ја 
и ње них хри шћан ских осми шље ња Фе мић Ка спис по ре ди гла го ле μυέω и μύω и њи хо ва 
зна че ња, као и ети мо ло ги је и де ри ва те. На во ди мо украт ко са мо оно што по ми ње за μύω 
„Шан трен је ви ше склон пр вој прет по став ци, ко ја га... во ди до иде је да гла гол μύω по ве же 
са чи та вом гру пом ре чи ко је су из ве де не из оно ма то пеј ског об ли ка μῦ, ... У при лог овом тума-
че њу до да је да се те ре чи из го ва ра ју уз из ве сно за тва ра ње уста“ (фемићКасапис 2015: 100).
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об љу био и из њи хо вог култ ног бра ка на стао је Ди о нис и то на Кри ту39. Ме-
ђу тим, ор фич ка ли те ра ту ра у скла ду са хе лен ским ве ро ва њем у за гроб ни 
жи вот на кон пи та го реј ске ес ха то ло ги је и со те ри о ло ги је, али и пред хе лен ским 
ко ја се при пи су ју Ор фе ју, ве ро ват но из Тра ки је, аграр ним од ли ка ма кул та 
Де ме тре и Пер се фо не при кљу чи ло је и бри гу о оно ме што оче ку је по сле 
смр ти и ве ро ва њу у ме темп си хо зу, на ро чи то еви дент но на ор фич ким злат-
ним ли сти ћи ма ста вља ним уз по кој ни ка (BreMMer 2013). Ова ди ме нзи ја 
кул та из ла зи из до ме на те ме овог ра да ко ји се пр вен стве но ба ви аграр ним 
мо мен том.

Та ко мо же мо за кљу чи ти да су Еле у син ске ми сте ри је по све ће не хе лен-
ским бо жан стви ма плод но сти на ста лим аси ми ла ци јом са пред хе лен ским 
агри кул тур ним бо жан стви ма, те да чу ва ју аграр не ри ту а ле ко ји су би ли део 
аграр ног ка лен да ра и ве ге та тив ног ци клу са, ка ко пе ва и са ма Хо мер ска 
хим на Де ме три. Ста ра пред хе лен ска и ло кал на бо жан ства ве ге та ци је и плод-
но сти ко ја су би ла хтон ска, угра ђе на су и си стем не бе ских хе лен ских бо-
жан ста ва кроз при чу о Пер се фо ни ној оти ми ци, мај чи ној по тра зи и ко нач ном 
по ми ре њу два прин ци па жен ског и му шког, пре ко вр хов ног олим пског бо-
жан ства. У том дру штве ном уго во ру, све ти брак, као хар мо ни зу ју ћи еле ме-
нат, по ми рио је старосе де о це и до шља ке, а сла ве ћи бо жан ства слич них 
функ ци ја, љу ди су за уз врат до би ли зна ња о агру кул ту ри као ци ви ли за циј-
ском и тех но ло шком на прет ку, али и јед ну ва жну со цио-кул ту ро ло шку 
ди мен зи ју, а то је на да у веч ни жи вот и спа се ње, свим по све ће ни ци ма у 
ми сте ри је, без об зи ра на дру штве ни ста тус, ет нич ку при пад ност и пол.
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Alek san dra Smir nov-Br kić  
Sne ža na Vu ka di no vić  
Ifi ge ni ja Ra du lo vić

THE ELE U SIS MYSTE RI ES: MYTHI CAL NAR RA TI VE  
IN AGRA RIAN CUL TU RE

S u m  m a r y

The Ele u si nian myste ri es as a cult of fer ti lity de i ti es are part of the in he ri ted pre-
Hel le nic agra rian ri tu als and an nual agra rian ca len dar. In the Ho me ric Hymn to De me ter 
it is said that du ring the win ter months Per sep ho ne with Ha des re si des un der gro und as 
a plan ted seed, and du ring the spring and sum mer months, she co mes to the sur fa ce in 
the form of fru its and spro u ted gra ins. The old pre-Hel le nic and lo cal chto nic de i ti es of 
na tu re, ve ge ta tion and fer ti lity (pre ser ved in Or fic po ems) we re in cor po ra ted in to the 
system of he a venly (so lar) Hel le nic de i ti es thro ugh the story of Per sep ho ne s̓ ab duc tion, 
the De me ter’s se arch for her da ug hter and the fi nal re con ci li a tion of the two prin ci ples, 
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fe ma le (pre-Hel le nic and se den tary) and ma le (Hel le nic and no mad) by the help and 
aut ho rity of the su pre me Olympian de ity, Ze us. In the holy mar ri a ge of Per sep ho ne and 
Ha des/Plu to, as a har mo ni zing ele ment and so cial con tract ne e ded for re con ci li a tion, the 
set tlers and the fo re ig ners ce le bra ting the de i ti es in vol ved, in te gra ted them in to the Gre ek 
pant heon. The pe o ples in re turn ga ind know led ge of land cul ti va tion as a ci vi li za ti o nal 
and tec hno lo gi cal pro gress, but they la ter on they al so de ve lo ped anot her so cio-cul tu ral 
di men sion, ho pe for eter nal li fe and sal va tion (only for tho se ini ti a ted in to the myste ri es), 
re gar dless of the ir so cial and eco no mic sta tus, et hnic and gen der af fi li a tion.
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